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МОДЕЛІ СУПРОВОДУ НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ З ІНВАЛІДНІСТЮ 

Кожна людина, незалежно від стану здоров'я, наявності фізичного чи 

інтелектуального порушення, має право на одержання освіти, якість якої не 

різниться від якості освіти здорових людей. 

Проблема освіти дітей з особливими потребами в Україні регулюється 

законодавством, базується на Конституції України та складається із Закону 

України «Про освіту». Інклюзивна освіта – це система освітніх послуг, що 

ґрунтується на принципі забезпечення основного права дітей на освіту та 

права навчатися за місцем проживання, що передбачає навчання дитини з 

особливими освітніми потребами, зокрема з особливостями психофізичного 

розвитку, в умовах дошкільного та загальноосвітнього закладу. Інклюзивне 

навчання забезпечує доступ до освіти дітей з особливими потребами за 

рахунок застосування методів виховання та навчання, що враховують 

індивідуальні особливості осіб з особливими потребами [1]. 

Серед наукових досліджень, де висвітлюються різні аспекти роботи з 

дітьми, які мають  особливі потреби в інтегрованому освітньому середовищі, 

особливий інтерес мають наукові розробки М.Андрєєвої, Ю.Богінської, 

Т.Ілляшенко, А.Колупаєвої, К.Кольченко, І.Лапицької, Ю.Найди, Г.Нікуліної, 

Н.Сергієнко, О.Рассказової, П.Таланчука, М.Чайковського, О.Чубар та ін.).   

До основних здобутків інклюзивного освітнього середовища варто 

віднести: активне залучення осіб з особливими потребами у соціумі, їх 

адаптацію, соціалізацію, навчання, виховання та розвиток на благо 

суспільства. Важливим аспектом інклюзивної освіти є забезпечення 

ефективності та якості навчання, застосування форм, методів та технологій, 

які враховують індивідуальні особливості осіб з особливими потребами. 
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Інклюзивна освіта є довгостроковою стратегією – від інтегрування у 

навчальному закладі до інтегрування у суспільстві – це і процес, і результат 

[4]. 

Інклюзія студента з інвалідністю в інтегроване освітнє середовище 

вимагає досить тривалого періоду адаптації. Перш за все, таким студентам 

потрібно:  

• інтегруватися у навчальний процес з його режимом, формами 

навчання, системою контролю знань;  

• ознайомитися зі структурою навчального закладу, його традиціями;  

• соціалізуватися у колективі студентської групи;  

• пристосувати до ритму студентського життя і навчання свій організм, 

розкрити свої здібності і таланти [3]. 

Модель системи супроводу навчання студентів з інвалідністю 

передбачає надання їм комплексної підтримки по наступних напрямах: 

технічний, педагогічний, психологічний, медикореабилитационный, 

спортивний, соціальний, професійна адаптація і реабілітація. Підтримка 

людини з інвалідністю повинна починатися з моменту його звернення в 

приймальну комісію університету, де він отримує інформацію про 

спеціальності університету, умови і форми навчання, систему пільг і знижок, 

необхідні документи для вступу. На етапі вступу з'ясовується стан здоров'я що 

поступає, проводиться його профорієнтація, уточнюються потреби в 

спеціальних технічних засобах і в тьюторской підтримці. Вступні 

випробування проводяться у формі тестування або співбесіди з наданням (з 

потреби) необхідних технічних засобів і тьюторской допомоги. 

Спеціалізований технічний супровід навчання забезпечує студентів 

адаптивними технічними засобами і спеціальними технологіями навчання, 

компенсує їх функціональні обмеження і забезпечує принцип доступності до 

якісної вищої освіти. На усіх етапах технічного супроводу передбачається 

індивідуальний (тьюторское) супровід студентів з інвалідністю за допомогою 

волонтерів або спеціально підготовлених фахівців.  

Педагогічний супровід навчання передбачає оптимізацію викладання 

учбового матеріалу студентам з інвалідністю в максимально прийнятній для 

них формі, впровадження сучасних педагогічних технологій навчання, 

забезпечення навчально-методичними матеріалами.  

Психологічний супровід спрямований на виявлення психологічних 

особливостей кожного студента, зміцнення і збереження його психологічного 

здоров'я, надання йому необхідній допомозі по адаптації в інтегроване освітнє 

середовище, сприяння особовому розвитку.  

Медико-реабілітаційний супровід спрямований на підтримку, 

збереження і відновлення фізичного здоров'я студентів. Його складовими є 

невідкладна медична допомога, консультативнопрофилактическая і 

реабилитационно-восстановительная підтримка.  
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Соціальний супровід навчання спрямований на забезпечення 

соціалізації студентів з інвалідністю, зокрема, їх соціально-побутовій, 

соціально-культурній і соціально-трудовій адаптації, на подолання соціальної 

ізоляції, сприяння збереженню і підвищенню їх соціального статусу, 

залучення до усіх сфер громадського життя.  

Фізкультурно-спортивний супровід залучає студентів до активних 

занять фізичною культурою і окремими видами спорту, до участі в змаганнях 

різного рівня і паралимпийскому руху, зміцнює їх мотивацію до здорового 

способу життя, передбачає поліпшення психофізичного стану студентів і 

підвищення їх інтелектуальної працездатності.  

Професійна адаптація і реабілітація студентів здійснюється шляхом їх 

залучення до роботи в студентських навчально-наукових підрозділах, в 

студентському науковому співтоваристві і наукових гуртках, надання їм 

робочій спеціальності в межах професійної підготовки, проходження 

виробничої практики, навчання в Центрі планування і розвитку кар'єри, 

надання допомоги в працевлаштуванні [2]. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ РІВНЯ РОЗВИТКУ АСЕРТИВНОСТІ ПІДЛІТКІВ 

 

Під асертивністю слід розуміти властивість особистості, схильність 

поводитися та досягати своїх цілей асертивно (упевнено). Асертивна 

поведінка - це реалізація цієї властивості в конкретній поведінці людини, 

спосіб дій, при якому людина активно і послідовно відстоює свої інтереси, 

відкрито заявляє про свої цілі і наміри, поважаючи при цьому інтереси 

оточуючих. 

Виявлення особливостей та рівня розвитку асертивності у підлітків нами 

здійснювалися за допомогою тесту-опитувальника «Дослідження рівня 

асертивності» (у модифікації В.Каппоні, Т. Новак). Дослідження 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/651-14
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